
 

COMITATO DI PARTECIPAZIONE 

 

VERBALE  DEL N. 18 dell’ 11 Gennaio /2018 
 

L’anno 2018 il giorno 11 Gennaio alle ore 17, presso la Sala Riunioni della Direzione 
dell’Area Vasta 5 di Ascoli Piceno, si è riunito il Comitato di Partecipazione dell’Area Vasta 
n. 5, con il seguente ordine del giorno: 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente.  
 

2) Monitoraggio delle Associazioni di Volontariato presenti  nelle strutture dell’AV5. 
 
 

3) Attività di carattere sanitario che vengono erogate presso la Casa Circondarilae di 
Marino del Tronto. 
 

4) Presentazione Dipartimento Dipendenze Patologiche. 
 
 

5) Varie ed eventuali 
 

Sono presenti i Componenti: 

per la parte pubblica 

Dott.ssa Giulietta Capocasa             Direttore di Area Vasta 

Dott.ssa M.Teresa Nespeca       Direttore di Distretto 

Dott.ssa Benedetta Ruggeri              Dirigente  Governo Clinico 

Dott. Cesare Milani       Direttore URP 

Luigi Ficcadenti                 Coordinatore Ambito Sociale 23 

 

per le Associazioni di volontariato e di tutela dei cittadini 

- Giulio Lucidi   Unione Sportiva ACLI 
 
- Erminio Filiaggi    Croce Verde delega a Giulio lucidi 
 
- Paolo Cappelli   AIDO 
 
- Rosanna Teodori   Avis Provinciale AP delega a Giulio Lucidi 
 
- Adriano Vespa  AISM 

- Caterina Fossari     Cittadinanzattiva  
 



- Ludovica Teodori     Iom 
 
- Maria Luisa Bianchetti       Antidroga Picena 
 
- Antonia Quarticelli               IRIS insieme a te 
 

Risultano assenti: 
 
 
- Stefania Cappelletti      Cuore Piceno 
 

-  Maria Lauri                          ANFASS 

-Dott.ssa Diana Sansoni               Direttore Medico Presidio Unico Osp. AV 
 

-Dott.ssa M.Rosa La Rocca    Dirigente Prof. Inf.             

 
Sono inoltre presenti la Sig.ra Emanuela Acquaviva del CSV , la Dott.ssa Giovanna Pic-
ciotti ed il Dott. Claudio Cacaci 
Svolge la funzione di segreteria, ai sensi dell'art. 4 del Regolamento Regionale n. 6 del 
9/04/15, per l’ URP di Area Vasta la Sig.ra Donatella Mascetti, titolare di P.O.. 
 
Si accerta la presenza del numero legale e alle 17.20  inizia la seduta. 

Il Presidente apre la seduta e cede la parola alla Dott.ssa Nespeca che fornisce i dati sulla 

protesica di cui si era parlato nella seduta precedente: nei primi 10 giorni di ottobre sono 

pervenute al Distretto di SBT 34 richieste di Protesi Sanitarie e 5 di Presidi Assistenziali, i 

tempi di attesa sono massimo di 10 giorni, per i letti da 7 a 15 giorni in quanto la ditta 

effettua 2 trasporti mensili. 

Il Presidente segue ora l’ordine del giorno ed in riferimento all’approvazione del verbale 

della seduta precedente il Direttore chiede che venga modificata una sua dichiarazione in 

merito a quanto detto nella riunione dei Presidenti autoconvocati in “ Il Direttore 

raccomanda di dare la giusta rappresentazione delle attività svolte ai fini delle indicazioni 

date Ministero della Salute”.  

Il Direttore ringrazia il Dott. Ficcadenti, Coordinatore d’Ambito, per la presenza e sottolinea 
che era stata più volte richiesta dai componenti del Comitato nelle sedute precedenti, 
passa poi la parola alla Dott.ssa Picciotti che relaziona sulle attività di carattere sanitario 
che vengono erogate presso la Casa Circondariale di Marino del Tronto.(Si allega 
relazione) 
Il Presidente ritiene necessario pensare a progetti di attività motoria per i detenuti,” la 
USAcli ha partecipato ad attività all’interno della Casa Circondariale ed è necessario fare 
rete per aumentarle e per coordinarle”. 
La parola passa al Dott. Cacaci che presenta il Dipartimento delle Dipendenze Patologiche 
(Slide) 
La discussione che segue riguarda le modalità di somministrazione del metadone, a SBT il 
Ser:T è accessibile per questo servizio anche il sabato e la domenica, ad Ascoli viene 
affidato al paziente il venerdì, entrambe le soluzioni sono previste dalla legge ed il 90% dei 



servizi italiani affidano il metadone nei giorni festivi, viene fatto presente che anche i MMG 
possono prescrivere il metadone seguendo un piano terapeutico del Ser.T . 
La Sig.ra Bianchetti chiede se esistono attività di controllo nei Centri Diurni e nelle 
Comunità. 
Il Dott. Cacaci informa che le Comunità Terapeutiche sono tutte accreditate, devono avere 
dei requisiti da rispettare per essere tali, non è competenza nostra il controllo, il Piano 
Assistenziale viene verificato dal servizio con contatti con le comunità e nel momento in 
cui tornano per le verifiche, i pazienti vengono inseriti nelle strutture più adatte, anche fuori 
regione se è necessario. 
 

Il Coordinatore d' Ambito, Dott. Luigi Ficcadenti, interviene lamentando la scarsa collabo-
razione delle associazioni del suo territorio e le difficoltà che la P.A.  si trova a dover af-
frontare nel tentativo di assegnare delle risorse a fronte di servizi resi dalle associazioni. 
Non ne nega i meriti ma rileva quanto queste, a volte siano individualiste e presenzialiste. 
Aggiunge inoltre che forse sono troppe e che a volte si occupano dello stesso argomento 
in maniera diversa e volutamente non raccordata. L' argomento che esula un po' dal con-
testo del Comitato ma che tocca comunque le associazioni presenti, fa scaturire un dibatti-
to che vede commenti di vario genere tra cui quello della coordinatrice di Cittadinanzattiva 
che sottolinea la libertà di associarsi sancito dalla legge italiana e un coro unanime sul fat-
to che ci siano associazioni storiche e mature ben diverse dalla realtà rappresentata da 
Ficcadenti e che la P.A. spesso se ne approfitta per avere servizi ad un prezzo inferiore ri-
spetto a quello che pagherebbe su di un mercato profit. Il suo spunto però, soprattutto le-
gato alla questione dei fondi stanziati da Confindustria, Cisl, Uil e Cgl,  per la rinascita dei 
territori colpiti dal terremoto e all' opportunità di informare le associazioni per dare loro 
l'opportunità di fare rete e partecipare, viene raccolto nonostante non strettamente legato 
all' argomento sanitario e si decide che se ne parlerà anche nell' Assemblea delle Asso-
ciazioni del Sanitario la cui data viene ipotizzata per martedì 23 gennaio, previo consenso 
del presidente Roberto Zazzetti, oggi assente. 

Si stabiliscono alcuni punti per l’ordine del giorno del Comitato del 1 Febbraio: 

- Monitoraggio delle Associazioni di Volontariato presenti nelle strutture dell’AV5 

- Piano delle Performance - Relazione su attività svolte nel 2016 

- Relazione dell’AV5 sulle attività  conseguenti agli eventi sismici 

-  Discussione sul report annuale delle attività svolte dal Comitato di Partecipazione 

La seduta termina alle ore 19,20 

 

 

 

 

 

 



Letto, firmato e sottoscritto 
 
Il Presidente 

 
 GiulioLucidi______________________________________________________________ 
 
per la parte pubblica 

Dott.ssa Giulietta Capocasa             Direttore di Area Vasta 

Dott.ssa M.Teresa Nespeca       Direttore di Distretto 

Dott.ssa Benedetta Ruggeri              Dirigente  Governo Clinico 

Dott. Cesare Milani       Direttore URP 

Luigi Ficcadenti                 Coordinatore Ambito Sociale 23 

 

 

 

per le Associazioni di volontariato e di tutela dei cittadini 

 
- Erminio Filiaggi    Croce Verde delega a Giulio lucidi 
 
- Paolo Cappelli   AIDO 

 
- Rosanna Teodori   Avis Provinciale AP 
 
- Adriano Vespa  AISM 

- Caterina Fossari     Cittadinanzattiva delega a Poaolo Cappelli 
 
- Ludovica Teodori     Iom 
 
- Maria Luisa Bianchetti       Antidroga Picena 
 
- Antonia Quarticelli               IRIS insieme a te 
 

 


